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Semana 02 – Aula 1 
Vetores  

Tratamento algébrico 

Prof. Henrique A M Faria. slide 1 
 

Geometria Analítica 
Engenharias 
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Prof. Henrique A M Faria. 
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Prof. Henrique A M Faria. 
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Prof. Henrique A M Faria. 

 As bases mais utilizadas são as bases 
ortonormais. 

𝑩 = 𝒆𝟏, 𝒆𝟐  é uma base ortonormal se: 
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Prof. Henrique A M Faria. 

 As bases mais utilizadas são as bases 
ortonormais. 

𝑩 = 𝒆𝟏, 𝒆𝟐  é uma base ortonormal se: 

𝒆𝟏  ⊥  𝒆𝟐 

𝒆𝟏 = 𝒆𝟐 = 𝟏 
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Prof. Henrique A M Faria. 

 As bases mais utilizadas são as bases 
ortonormais. 

𝑩 = 𝒆𝟏, 𝒆𝟐  é uma base ortonormal se: 

𝒆𝟏  ⊥  𝒆𝟐 

𝒆𝟏 = 𝒆𝟐 = 𝟏 

 Existem infinitas bases ortonormais no plano 
𝒙𝒐𝒚. Mas, uma delas é mais conveniente. 
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Prof. Henrique A M Faria. 

Os vetores da base canônica  𝒊 , 𝒋   são ortogonais 
entre si e coincidem com a direção e sentido dos 

eixos cartesianos. 
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Prof. Henrique A M Faria. 
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Prof. Henrique A M Faria. 

𝒗 = 𝒙𝒊 + 𝒚𝒋  

𝒙𝒊 : projeção ortogonal de 𝒗 sobre o eixo 𝒙; 
𝒚𝒊 :  projeção ortogonal de 𝒗 sobre o eixo 𝒚; 
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Prof. Henrique A M Faria. 

Fixada a base 𝒊 , 𝒋  o vetor 𝒗 no plano pode ser 

definido como um par ordenado (𝒙, 𝒚). 
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Prof. Henrique A M Faria. 

Fixada a base 𝒊 , 𝒋  o vetor 𝒗 no plano pode ser 

definido como um par ordenado (𝒙, 𝒚). 

𝒗 = (𝒙, 𝒚) 
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Prof. Henrique A M Faria. 

Fixada a base 𝒊 , 𝒋  o vetor 𝒗 no plano pode ser 

definido como um par ordenado (𝒙, 𝒚). 

𝒗 = (𝒙, 𝒚) 

𝒙 é a abscissa; 
𝒚  é a ordenada; 
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a)   3𝑖 − 5𝑗 = (3,−5) 

b)            3𝑗 = (0, 3) 

Prof. Henrique A M Faria. 
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a)   3𝑖 − 5𝑗 = (3,−5) 

b)            3𝑗 = (0, 3) 

c)  −4𝑖 = (−4, 0) 

d)   0 = (0, 0) 

Prof. Henrique A M Faria. 
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Sejam   𝒖 = 𝒙𝟏, 𝒚𝟏 ,   𝒗 = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐)    e  ∝ ∈ ℝ 

I)   

II)   

  

  

𝑢 + 𝑣 = (𝑥1 + 𝑥2, 𝑦1 + 𝑦2) 

𝑢 − 𝑣 = 𝑢 + (−𝑣 ) 

           = (𝑥1 − 𝑥2, 𝑦1 − 𝑦2) 

Prof. Henrique A M Faria. 
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III)   

IV)   

𝛼𝑢 = (𝛼𝑥1,𝛼𝑦1) 

        = (−𝑥1, −𝑦1) 

−𝑢 = (−1)𝑢 

Prof. Henrique A M Faria. 

Sejam   𝒖 = 𝒙𝟏, 𝒚𝟏 ,   𝒗 = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐)    e  ∝ ∈ ℝ 

I)   

II)   

  

  

𝑢 + 𝑣 = (𝑥1 + 𝑥2, 𝑦1 + 𝑦2) 

𝑢 − 𝑣 = 𝑢 + (−𝑣 ) 
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Demontre as propriedades abaixo utilizando as definições 
dos vetores em componente e as operações algébricas. 
Considerar:   𝒖 = 𝒙𝟏, 𝒚𝟏 ,   𝒗 = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐),    ∝ 𝒆 𝛽 ∈ ℝ 

a)   𝑢 + 𝑣 = 𝑣 + 𝑢 

b)   𝑢 + 0 = 𝑢 

c)   𝑢 + 𝑣 + 𝑤 = 𝑢 + (𝑣 + 𝑤) 

d)   α 𝛽𝑣 = (α𝛽)𝑢 

Prof. Henrique A M Faria. 
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a) Dados os vetores:  𝑢 = 2,−3   𝑒  𝑣 = −1,4   encontrar: 

3𝑢 + 2𝑣 = 

b) Dados os vetores:   𝑢 = 3,−1  𝑒  𝑣 = −2,4   encontrar: 

3𝑥 + 2𝑢 =
1

2
𝑣 + 𝑥  

Prof. Henrique A M Faria. 
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Prof. Henrique A M Faria. 

Sejam os pontos   A 𝑥1, 𝑦1   e   𝐵 𝑥2, 𝑦2    
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Prof. Henrique A M Faria. 

Sejam os pontos   A 𝑥1, 𝑦1   e   𝐵 𝑥2, 𝑦2    

Construímos os vetores:   

𝑶𝑨 = 𝑥1, 𝑦1  e 𝑶𝑩 = 𝑥2, 𝑦2  
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Prof. Henrique A M Faria. 

Sejam os pontos   A 𝑥1, 𝑦1   e   𝐵 𝑥2, 𝑦2    

Construímos os vetores:   

𝑶𝑨 = 𝑥1, 𝑦1  e 𝑶𝑩 = 𝑥2, 𝑦2  

Da soma de vetores:  

 𝑶𝑨 + 𝑨𝑩 =  𝑶𝑩 
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Prof. Henrique A M Faria. 

Sejam os pontos   A 𝑥1, 𝑦1   e   𝐵 𝑥2, 𝑦2    

Construímos os vetores:   

𝑶𝑨 = 𝑥1, 𝑦1  e 𝑶𝑩 = 𝑥2, 𝑦2  

Da soma de vetores:  

 𝑶𝑨 + 𝑨𝑩 =  𝑶𝑩 

𝑨𝑩 =  𝑶𝑩 − 𝑶𝑨     ⇒    𝑨𝑩 = 𝑥2, 𝑦2 − 𝑥1, 𝑦1  
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Prof. Henrique A M Faria. 

Sejam os pontos   A 𝑥1, 𝑦1   e   𝐵 𝑥2, 𝑦2    

Construímos os vetores:   

𝑶𝑨 = 𝑥1, 𝑦1  e 𝑶𝑩 = 𝑥2, 𝑦2  

Da soma de vetores:  

 𝑶𝑨 + 𝑨𝑩 =  𝑶𝑩 

𝑨𝑩 =  𝑶𝑩 − 𝑶𝑨     ⇒    𝑨𝑩 = 𝑥2, 𝑦2 − 𝑥1, 𝑦1  

𝑨𝑩 = 𝑥2 − 𝑥1, 𝑦2 − 𝑦1  
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O vetor   𝑣 = 𝑂𝑃 é o vetor posição ou  

representante natural de 𝐴𝐵  

Prof. Henrique A M Faria. 
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Segmentos que representam o mesmo vetor   𝑣 = 𝑂𝑃 

Prof. Henrique A M Faria. 
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Dados os pontos 𝐴(−1,2), 𝐵(3, −1) e 𝐶(−2,4)  
determine o ponto 𝐷 de modo que 

𝐶𝐷 =
1

2
𝐴𝐵 

Prof. Henrique A M Faria. 
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𝑀(
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
) 

Se   𝐴 𝑥1, 𝑦1   𝑒   𝐵 𝑥2, 𝑦2 , o ponto médio será: 

Prof. Henrique A M Faria. 



© 2014 Pearson. Todos os direitos reservados. slide 28 
 

Se   𝑢 = 𝑥1, 𝑦1   𝑒   𝑣 = (𝑥2, 𝑦2)  são paralelos, 
Existe um número real  ∝  tal que: 

Prof. Henrique A M Faria. 
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𝑢 = α𝑣  

Se   𝑢 = 𝑥1, 𝑦1   𝑒   𝑣 = (𝑥2, 𝑦2)  são paralelos, 
Existe um número real  ∝  tal que: 

Prof. Henrique A M Faria. 
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𝑢 = α𝑣  

Se   𝑢 = 𝑥1, 𝑦1   𝑒   𝑣 = (𝑥2, 𝑦2)  são paralelos, 
Existe um número real  ∝  tal que: 

𝑥1, 𝑦1 = 𝛼(𝑥2, 𝑦2) 

𝑥1, 𝑦1 = (𝛼𝑥2, 𝛼𝑦2) 

Prof. Henrique A M Faria. 
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𝑢 = α𝑣  

Se   𝑢 = 𝑥1, 𝑦1   𝑒   𝑣 = (𝑥2, 𝑦2)  são paralelos, 
Existe um número real  ∝  tal que: 

𝑥1, 𝑦1 = 𝛼(𝑥2, 𝑦2) 

𝑥1, 𝑦1 = (𝛼𝑥2, 𝛼𝑦2) 

𝑥1 = 𝛼𝑥2  e 𝑦1 = 𝛼𝑦2      ⇒ 

Prof. Henrique A M Faria. 
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𝑢 = α𝑣  

Se   𝑢 = 𝑥1, 𝑦1   𝑒   𝑣 = (𝑥2, 𝑦2)  são paralelos, 
Existe um número real  ∝  tal que: 

𝑥1, 𝑦1 = 𝛼(𝑥2, 𝑦2) 

𝑥1, 𝑦1 = (𝛼𝑥2, 𝛼𝑦2) 

𝑥1 = 𝛼𝑥2  e 𝑦1 = 𝛼𝑦2      ⇒ 
𝑥1

𝑥2
=

𝑦1

𝑦2
= 𝛼 

Prof. Henrique A M Faria. 
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𝑣 = (𝑥, 𝑦) 

𝑣 = 𝑥2 + 𝑦2) 

Prof. Henrique A M Faria. 
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𝑑 𝐴, 𝐵 = 𝐴𝐵  

Prof. Henrique A M Faria. 
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(Versor de 𝑣 ) =
𝑣

𝑣
 

Para cada vetor 𝑣 ≠ 0 é possível associar dois vetores 
unitários paralelos a 𝑣 . 

(oposto do Versor de 𝑣 ) = −
𝑣

𝑣
 

Prof. Henrique A M Faria. 
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Prof. Henrique A M Faria. 

 Reler o capítulo 1 do livro texto. 

 Resolver os exemplos dados em aula. 

 Realizar a lista de exercícios observando as 

propriedades e exercitando a imaginação. 

 Vetores no espaço. 
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WINTERLE, P. Vetores e 
Geometria Analítica. 2a ed. São 
Paulo: Pearson, 2014. 

Numeração dos exercícios  
com base na 2ª ed.  

Prof. Henrique A M Faria. 
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Prof. Henrique A M Faria. 

henrique.faria@unesp.br  

profhenrique.com 

mailto:henrique.faria@unesp.br
https://www.profhenriquefaria.com/

